

# 融资融智兴产业 宜居宜业美乡村

## 推动“百千万工程”走深走实

为积极落实省、市关于“百千万工程”的工作部署,东莞农村商业银行立足地方发展实际,全面实施金融支持“百千万工程”行动方案,聚焦主责主业,坚持支农支小市场定位,分阶段对接镇属企业、村社融资需求,实现村组、社区金融服务全覆盖,大力支持村社及集体企业进行厂房物业升级改造和美丽乡村建设。截至2025年6月末,集团涉农贷款余额522.10亿元,以金融“活水”为典型镇村建设注入强劲动能。

### 聚焦产业升级 助力“绿美东莞”建设

东莞农村商业银行把服务科技创新、先进制造和新型工业化建设作为产业金融的着力点,面向“专精特新”、高新科技和倍增企业不断升级综合金融服务,推动产业集群企业全生命周期发展。同时,积极推动落实“双碳”目标,大力发展绿色金融,持续完善多层次绿色金融生态体系。

该行通过创新产品与服务模式,重点支持清洁能源、低碳技术等领域重点项目,推动地方绿色产业规模化发展。积极参与绿色债券投资,引导金融资源向绿色低碳领域聚集,助力绿色产业项目发展与产业结构升



东莞农村商业银行客户经理面对面为农户讲解金融产品 受访单位供图

级,有效推动碳减排。截至2024年末,绿色信贷余额160.16亿元,较年初增长22.75%;投资绿色金融债券余额102.42亿元,发行绿色金融债券余额15亿元,全面助力东莞新型工业化和新质生产力培育发展。

### 优化乡村振兴服务 赋能集体经济发展

紧扣国家乡村振兴战略,东莞农村商业银行持续探索金融高质量服务“三农”切入点,统筹整合优势资源,坚持以“产品+科技+服务”多维一体的方式,不断优化乡村振兴金融服务机制,创新金融产品种类,加强对“三农”关键领域的金融支持,推动乡村金融服务覆盖提质增效。截至2024年末,该行已与556个一级村

社、2195个村小组建立了业务合作关系,推动乡村金融服务向更高水平迈进。

在推动乡村宜居宜业方面,东莞农村商业银行重点支持农村道路、水利、垃圾治理等基础设施建设,联动百余家企业共同推进“百千万工程”,协助多个村社盘活物业资源、实现集体资产增值。同时,创新推出“乡村振兴村民贷”“乡村振兴富民贷”等系列乡村振兴特色金融产品,并为全市村社提供流动资金铺底授信额度,实现村组社区金融服务全覆盖。

### 深化普惠服务 激发小微发展动能

东莞农村商业银行坚持“支农支小”的主业定位,以“生态协同、场景获

客、政策借力、科技赋能”为经营理念,不断提升普惠金融服务效能。截至2025年6月末,集团普惠型小微企业贷款(国家金融监督管理总局口径)余额520.53亿元,较年初增长2.91%;贷款户数2.97万户。

一是落实小微企业融资协调工作机制。东莞农村商业银行积极响应政策号召,开展“走千企访万户”工作,提升对外贸、民营、科技、消费等领域小微企业支持力度,截至2025年6月末,通过走访小微企业累计发放贷款196.81亿元。

二是扩大普惠产品和服务覆盖面。东莞农村商业银行聚焦各个经营辖区内的重点行业和特色产业,持续优化普惠金融产品,推出“科企贷”“优企贷”等在线产品,服务专精特新、制造业、批发零售等行业的小微企业;在湛江市推出“惠商贷”等产品,服务“湛江百千万特

色产业”的个体工商户客群;在汕头市潮南、潮阳区推出“潮商贷”“潮富贷”等产品,服务两潮地区的个体工商户、小微企业主、农户经营者等客群。

三是深化政策应用,提升普惠业务价值。东莞农村商业银行运用财政贴息降低初创主体的信贷成本,截至2025年6月末,集团创业贷余额6.70亿元。同时,利用再贷款扩大对企业的让利空间,截至2025年6月末,集团普惠型小微企业贷款常年投放加权平均利率较上年利率下降32BP。

### 聚焦民生福祉 推动服务提质增效

东莞农村商业银行始终秉承服务民生理念,践行为民初心,充分发挥金融优势,持续聚焦教育、医疗、社保等公共服务领域,增强对民生领域的金融支持,为人民群众多元化、高质量生活注入金融新动能。

一是支持民生项目。东莞农村商业银行致力于加强对民生领域薄弱环节的金融扶持,推动东莞技术学院扩建升级、

三甲医院及医疗服务项目的构建、地铁轨道交通建设及人居环境优化等项目顺利进行,显著改善了东莞市教育、医疗和公共交通等公共服务的水平,提升了市民的生活满意度和幸福感。截至2024年末,东莞农村商业银行已协助市镇两级成功发行专项债24个,金额98.39亿元,用于轨道交通、医疗体系和人居环境建设,显著改善公共服务水平。

二是服务新市民。东莞农村商业银行依靠科技创新来推动特色金融服务的发展,精心构建11家新市民金融服务示范站点,截至2024年末,个人住房贷款余额365.16亿元,其中新市民贷款273.74亿元。养老金融方面,该行推出“金色人生”产品体系,打造“金融+服务”多层次养老保障,积极满足群众对高质量生活的金融需求。

东莞农村商业银行相关负责人表示,将坚持党建引领,深度对接“百千万工程”,聚焦地方特色产业集群,现代农村经济和民生福祉,持续推动产品与服务创新,加快数字化转型,打造特色化竞争优势,全力建设“区域价值农商银行集团”,为东莞城乡融合发展和新质生产力培育贡献更大金融力量。(周晓玲 范梦婷)



东莞农村商业银行“百千万工程”综合服务,助力乡村振兴,耕耘美好未来 受访单位供图

# 让优质医疗服务“触手可及”

不断提高患者对优质服务的获得感和体验感

“这是我住院时的房间,带你们看看这个温暖的地方。”两个多月前,一则题为《My Fantastic Hospital in China(我在中国医院的奇妙之旅)》的vlog在网络平台上引发广泛关注。视频中,70岁的加拿大籍患者拉里像一位热情的“国际体验官”,用英文向全球网友分享他在广东医科大学附属东莞松山湖中心医院的这段就医经历。

作为“健康湾区”建设的标杆案例,近年来,广东医科大学附属东莞松山湖中心医院锚定东莞市卫生健康局“品质医疗、温暖服务、守正创新、协调发展”的指导思想,全面提升科教水平,切实以患者为中心,让优质医疗服务“触手可及”,不断提高患者对优质服务的获得感、体验感。

### 用心共绘温暖和谐 医疗画卷

筚路蓝缕,薪火绵延。医院前身是建于1903年的惠育医院,历经岁月洗礼,秉承“惠育仁和、大医至善”的院训,坚守“百年品质、暖心守护”的服务宗旨,如今已发展成为集医疗、教学、科研、预防保健于一体的市属综合性三级甲等公立医院。同时,新建成的心血管病诊疗中心大楼配有东莞首个杂交复合手术间、东莞最大规模CCU病区、



东莞松山湖中心医院打造有温度的医院 文聪 摄

空中转运停机坪等先进设施,不断填补地区医疗技术短板,承担着为区域民众提供优质医疗服务的重要使命。

时间回溯到今年6月22日,拉里突发脑梗死被收治入院。在该院医护团队的精准治疗下,他的病情得到快速控制。康复期间,根据本人意愿转入心血管大楼特需病房调养。令人惊喜的是,仅仅三天后,拉里便康复出院,花费2541元。

回家后的拉里始终惦记这段特别的经历,想着要重返医院,用镜头记录下这段特别的经历。镜头前,拉里如数家珍地展示着特需病房的每个细节:宽敞的会客厅、舒适的卧室、现代化的卫浴设施,还

有医院里便利的咖啡厅。他特意在3H管理宣传栏前驻足,用英文向全球网友介绍这一国际化的服务模式:包括Hospital(医疗之安心),提供一站式专业医疗服务;Home(家庭之温馨),让患者感受到家庭般的关怀;Hotel(酒店之细心),让患者直接拎包入住。

这条意外走红的vlog成为医院“医疗以患者为中心”的生动注脚。据悉,为切实解决群众看病就医的急难愁盼问题,医院积极推出了一系列便民举措,例如,开展门诊“虚拟号”试点,弹性排班使单日门诊号源最高增加500人次;“一体化客服中心”将建卡预约、医保办理、投

诉、退费等多功能合并,让群众少跑腿,办事更高效;开设儿科、妇科的夜诊服务,缓解因为孩子病了全家人着急、女性兼顾工作家庭的双重压力;“全院一张床”“职工腾车位”“温馨病区建设”等人性化举措,更是赢得患者肯定。

凭借优质的医疗服务,医院年门诊服务量近150万人次,年住院服务量6万人次。与此同时,医院近年来成绩显著,获得国家级品牌荣誉近20项,省级品牌荣誉20多项,市级品牌荣誉30多项,先后被评为全国百姓满意放心医院、全国医院管理创新先进单位、全国人文品牌医院、全国患者满意示范医院、全国

多学科团队紧急集结,展开抢救,最终将患者从死亡线上拉了回来。术后,陈大叔在ICU监护团队的严密监护下,心功能逐步恢复,血流稳定,生命体征平稳。

“在抢救过程中,医疗团队多学科密切合作,配合默契,争分夺秒,为患者赢得了宝贵的治疗时间,最终完成手术。”据姜德哲介绍,以前A型主动脉夹层患者一般要送往广州等地的大医院救治,但主动脉夹层就像不定时炸弹,患者在转运途中极易发生危险。随着此例手术的独立实施,该院可为东莞及周边区域的患者提供更优质、高效的心血管医疗服务。

目前,广东医科大学附属东莞松山湖中心医院正在大力推动心血管医学中心建设,打造高水平心血管诊疗高地。今年9月,该院正式揭牌成立东莞市心血管系统疾病质量控制中心,这是继医院成为东莞市心血管病研究所挂靠单位之后,再次发挥专科引领作用,为东莞地区心血管疾病救治高质量发展注入新的活力。其中,心脏血管外科已可以常态化开展类似A型主动脉夹层这样的高难度手术,并创下东莞多个“第一”,例如,开展东莞第一台杂交心脏手术;开展东莞第一台全腔镜微创心脏手术;东莞首家一天内同时开展3台高难度心脏手术。

而心血管内科同样保持全市先进行列——作为广东省重点专科建设单位、东莞市重点专科、东莞市医学分会心血管分会主委单位,随着心脏康复治疗中心升级改造,通过国家级认证,再添“国字号”;推行精准施治理念,能不放的支架坚决不放;打造全民齐惠健康操的“健康护心”品牌,在全市亮眼圈;成功开展了冠心病精准介入诊疗术、零射线射频消融术、纯超声引导下结构性心脏病介入治疗等10余项新技术。(文聪)